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deblocare, terapie melodică și ritmată cu asocierea muzicii. Studiile comparative între grupe de 

bolnavi tratați și netratați au demonstrat avantajele tratamentului sistematic al afaziilor [7]. 

Procesul de recuperare este de obicei lent și de lungă durată – luni sau 2-3 ani, dar nu 

trebuie de informat pacientul despre acest fapt. Există trei mari praguri în recuperare: la 2 luni - 

cele mai semnificative progrese apar în primele 2 luni; la 6 luni - în primele 6 luni ritmul 

recuperării este încă destul de rapid; la 1 an - chiar și după 1 an de la AVC, se pot face progrese 

remarcabile dacă se lucrează sistematic, atât cu logopedul, cât și rudele pacientului.  

Pronosticul recuperării limbajului depinde de: localizare, dimensiunea şi tipul AVC 

(ischemic sau hemoragic); tipul afaziei (pacienţii cu afazie Broca se recuperează mai bine decât 

cei cu alte tipuri de afazie); de perioada intervenției logopedice (cu cât mai precoce, cu atât 

succesul este mai mare); sănătatea fizică; motivația de a participa la activitățile logopedice de 

recuperare; vârsta şi cultura bolnavului (tinerii se recuperează mai uşor decât vârstnicii); 

lateralitate (stângaci/dreptaci). Stângacii sunt mai predispuși la afazie, dar pot să o depășească 

mai ușor comparativ cu dreptacii [5]. 

În concluzie, pacienţii cu leziuni corticale prezintă tulburări de limbaj de tip afazic. Forma 

clinică de afazie este posibil de stabilit în funcţie de elementele semiologice constatate. În 

stabilirea unei forme de afazie, elementele semiologice iniţiale, cât şi cele restante sunt de o mare 

valoare pentru precizarea metodelor logopedice și pronosticului recuperării.   
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Rezumat  

Lucrarea constituie o revizuire a literaturii științifice de specialitate cu analiza, sinteza și punctarea 

celor mai semnificative repere teoretice, tangențiale limbajului și comunicării. Sunt dezvăluite 

caracteristicile, mecanismele şi funcţiile definitorii limbajului și comunicării. 

Cuvinte cheie:  limbaj, comunicare, activitate, proces  

Summary 

The paper is a review of the specialized scientific literature with the analysis, synthesis and 

highlighting the most significant theoretical references, tangential to language and communication. Are 

revealed the features, mechanisms and defining functions of language and communication.  
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Elementul definitoriu al omului este capacitatea sa de comunicare utilizând limbaje 

elaborate, complexe. Prin comunicare persoana - omul, face schimb de idei, informații, 

sentimente, prin diverse mijloace, cu o altă persoană.  

Comunicarea este un fenomen psihologic, antropologic, sociologic de o mare complexitate; 

ea circumscrie o mare diversitate de forme. 

Putem descrie comunicarea ca având o serie de caracteristici specifice, pe care le putem 

sintetiza astfel [1]: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comunicarea denotă esenţa legăturilor umane, exprimată prin capacitatea de a descifra 

sensul contactelor sociale realizate şi se bazează pe utilizarea limbajului. În procesul comunicării 

oamenii utilizează limbajul în diferitele sale variante, combinând elemente și intersectând 

diferite aspecte.  

Limbajul se definește, astfel, ca un proces psihic comunicaţional, un ansamblu de semne, 

prin care se realizează comunicarea interumană. Este un proces psihic complex care se 

realizează prin intermediul limbii, şi presupune o legătură strânsă cu funcţiile intelectuale şi 

Comunicarea are rolul de a-i pune pe indivizi în relație unii cu ceilalți, în mediul în care 

evoluează. 

Comunicarea  urmărește realizarea unor scopuri și transmiterea unor semnificații prin 

conținutul mesajului transmis. 

Comunicarea este un proces tridimensional: 
a. Comunicarea exteriorizată este reprezentată de acțiunile verbale și nonverbale 

observabile; 
b. Metacomunicarea reprezintă ceea ce se înțelege dincolo de cuvânt; 
c. Intracomunicarea constând în ceea ce își comunică indivizii la nivelul forului 

interior. 

Comunicarea se desfășoară într-un context, adică are loc într-un anume spațiu social, 

cultural sau fizic cu care se află într-o strânsă interdependență. 

Comunicarea are un caracter dinamic datorită faptului că o comunicare, odată inițiată are 

o anumită evoluție, se modifică și se schimbă sau modifică persoanele implicate în acest 

proces. 

Comunicarea are un caracter ireversibil prin aceea că, un mesaj care a fost transmis nu 

mai poate fi oprit. 

 

 

 

 

 

 

 

Comunicarea are un ritm rapid și o sferă mai mare de cuprindere. 

Mesajul are un conținut latent și un conținut manifest, conținutul latent fiind întotdeauna 

mai semnificativ. 

Semnificația mesajului poate fi diferită între partenerii actului de comunicare și între 

receptorii aceluiași mesaj. 

Comunicarea are un caracter ireversibil prin aceea că, un mesaj care a fost transmis nu 

mai poate fi oprit. 
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motorii. Vorbirea este forma de bază a limbajului; debutează în copilărie şi se însuşeşte treptat pe 

parcursul vieţii [2].  

Într-o altă accepțiune, limbajul este definit ca o activitate psihică  prin care, cu ajutorul 

limbii, se realizează comunicarea interumană și gândirea verbal – noțională. Oamenii de știință 

pun problema existenței și utilizării limbajului și de către alte viețuitoare. Unii opinează că este 

specific doar omului, deși există dovezi că și animalele comunică între ele. Limbajul însă este  

utilizat de om și în cadrul gândirii, acesta fiind la baza operațiilor gândirii. Lucrarea de față nu își 

propune să detalieze aceste abordări teoretice ci doar să puncteze câteva repere care să ne ofere 

posibilitatea înțelegerii implicațiilor limbajului în viața și performanța preșcolarului. 

Punctăm astfel, câteva caracteristici ale limbajului. 

 Limbajul este un fenomen psihic individual, subiectiv, care se constituie și se dezvoltă 

în ontogeneza individului.  

 Limbajul implică două dimensiuni (laturi) în ceea ce privește mecanismele sale 

psihologice și neurologice: 

Laturile 

limbajului 

Rolul Limbajul oral Limbajul scris 

Latura activă Emiterea de 

semnale 

Vorbirea Scrierea  

Latura pasivă Receptarea și 

interpretarea 

semnalelor 

Ascultarea  Citirea  

 

 Din punct de vedere anatomo – fiziologic, producerea limbajului implică două categorii 

de mecanisme: 

 mecanismul central situat la nivel neuronal (cortex); 

 mecanisme periferice ; 

Mecanismele periferice ale limbajul oral presupun trei componente care conduc la 

producerea acestuia: 

 componenta energetică dată de aparatul respirator și de sistemul musculator 

aferent acestuia (diafragma, mușchii intercostali); 

 componenta generatoare care cuprinde laringele; 

 componenta de articulare și rezonanță – cavitatea bucală și cavitatea nazală; 

Eficacitatea comunicării este strict dependentă de gradul de implicare al individului (sau 

grupului) în ea la rândul său gradul de implicare exprimă caracterul funcţional al comunicării şi 

limbajului. 

Bühler clasifică în 1933 funcţiile după natura procesului psihic predominant (emoţional – 

expresivă, conativă, referenţial - designativă). În 1951, A. Ombredane preferă ierarhizarea lor de 

la primitiv şi spontan către elaborat şi voluntar (afectivă, ludică, practică, reprezentativă 

dialectică). R. Jackobson porneşte în 1960 de la centrarea pe unul sau altul dintre elementele 

comunicării (emoţional – expresivă – centrată pe emiţător; conativ – persuasivă – centrată pe 

receptor; denotativ – reprezentativă – centrată pe obiectul desemnat; poetică – centrată pe 

mesaj); fatică – centrată pe canalul de comunicare; metalingvistică centrată pe elementele 

codului). Abravanel şi Ackerman (1973) iau în consideraţie efectele produse (creatoare, reglare a 
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intenţiilor, structurare a intelectului). Gerard Wackenheim considera în 1969 că limbajul şi 

comunicarea îndeplinesc în raport cu individul următoarele funcţii: 

 funcţia de integrare a individului în mediul său (permite individului să trăiască alături şi 

împreună cu alţii, să se adapteze situaţiilor noi, să ţină seama de experienţa altora, să 

asimileze o parte din ea); 

 funcţia de dezvăluire şi autodezvăluire (prin comunicare individul se face cunoscut 

altora, dar şi sieşi, îşi corijează o serie de percepţii şi atitudini eronate, se introspectează 

şi se poate înţelege mai bine); 

 funcţia valorizatoare (comunicarea răspunde nevoii individului de a fi apreciat, prin 

intermediul ei individul atrăgând atenţia altora asupra sa, implicit, afirmându-se): 

 funcţia reglatoare a conduitei altora (comunicând cu alţii un individ îşi poate ameliora 

poziţia în ierarhia grupului, îi poate determina pe acestia să-şi schimbe atitudinile, 

creează conflicte sau atmosfere destinse în timpul unei conversaţii); 

 funcţia terapeutică (comunicarea este un mijloc curativ, mărturie în acest sens stând 

psihanaliza, psihodrama şi întreţinerea rogersiană). 

La fel de importante sunt şi funcţiile comunicării în raport cu grupul: 

 funcţia productiv-eficientă (permite realizarea sarcinilor, mai ales în situaţia în care 

acestea implică un înalt grad de cooperare între membrii grupului, ajută „locomoţia‖ 

grupului spre atingerea scopurilor fixate); 

 funcţia facilitatoare a conexiunii grupului (prin comunicare se naşte şi subzistă un grup; 

încetarea sau pertubarea ei se soldează fie cu moartea grupului, fie cu apariţia unor 

disfuncţionalităţi grave); 

 funcţia de valorizare a grupului (aproape identică cu cea întâlnită şi la nivelul 

individului; prin comunicare grupul îşi afirmă prezenţa, se pune în evidenţă, îşi relevă 

importanţa, originalitatea, îşi justifică existenţa); 

 funcţia rezolutivă a problemelor grupului (comunicarea salvează onoarea grupului, iar 

când acesta se degradează, trece prin perioade dificile, poate fi utilizată ca mijloc 

terapeutic; sociodrama este poate cel mai bun exemplu). 

Dincolo de cuvinte şi de sensul asigurat de lexie, omul poate produce sensuri derivate, cu 

efecte multiple, datorate tocmai dinamicii grupului. În ceea ce privește limbajul, funcțiile 

acestuia au fost identificate, analizate și definite de specialiști din diferite domenii de cercetare. 

Sintetizând aceste puncte de vedere, prof. D.V. Popovici [3], sublinia următoarele: 

a. Funcțiile limbajului după Buhler sunt: funcția expresivă (în raport cu emițătorul), 

funcția conotativă (în raport cu receptorul) și funcția referențială (în raport cu sistemul 

de concepte în funcție de care se face codarea și decodarea mesajului). 

b. Nivelurile funcționale ale limbajului în opinia lui Ombredane: nivelul afectiv 

(țipatul, interjecția, exclamația), nivelul ludic (jocuri de asonanțe), nivelul practic (ordin  

și interdicție), nivelul reprezentativ (descriere și informare) și nivelul dialectic 

(argumentație și raționament). 

c. Funcțiile limbajului în viziunea lui R. Jacobson sunt în număr de șase: 

- Funcția referențială definește relațiile dintre mesaj și obiectul la care se referă și care 

asigură cognoscibilitatea și obiectivitatea. 



130 
 

- Funcția emotivă (expresivă) este centrată pe emițător și definește relațiile dintre mesaj 

și emițător, asigurându-i limbajului subiectivitate și afectivitate. 

- Funcția conotativă (inductivă) este cea care stabilește relațiile dintre mesaj și receptor, 

având drept scop obținrea unei reacții a acestuia din urmă și se adresează inteligenței 

sau afectivității. 

- Funcția poetică (estetică) definește relația dintre mesajului cu el însuși. 

- Funcția fatică este cea care afimă sau, menține sau oprește comunicarea. 

- Funcția metalingvistică definește sensul semnelor pentru a fi înțelese de receptor în 

mod unic și pentru a evita confuziile semantice. 

d. Funcțiile limbajului după E. Verza și P.P Neveanu sunt: 

- Funcția de comunicare, concretizată prin exteriorizarea conținuturilor tuturor proceselor 

psihice ale individului care stau la baza integrării sale sociale în cadrul comunității.  

- Funcția de cunoaștere (cognitivă) este cea care permite realizarea procesulu de 

cunoaștere a realității obiective. 

- Funcția de reglare vizează influența limbajului asupra proceselor psihice și a 

conduitelor umane și se manifestă în organizarea, sistematizarea și integrarea diferitelor 

procese psihice și a relațiilor dintre ele. 

Comunicarea semnifică încercarea de a pune în comun informaţii, idei, atitudini, de a le 

asocia, raporta sau a stabili legături între ele. Exprimă esenţa legăturilor umane, exprimată prin 

capacitatea de a descifra sensul contactelor sociale realizate. Limbajul este singurul mod obiectiv 

de comunicare ce respectă integral personalitatea celuilalt. 
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Annotation: the article deals with the main problems of formation of reader's competences in 

students with speech disorders. The author proposes a method of studying the reader's competencies, 

which is based on the idea of functional assessment of the formation of reading through the study of three 

selected reader's competencies proposed by M. N. Rusetskaya. For the assessment of each of the 

competencies the author offers multi-level tasks aimed at the study of readers ' competencies. On the 

basis of the analysis of psychological and pedagogical literature the indicators of formation of reader 

competence of pupils with speech disorders are allocated, as a result of which each child is given points, 

on the basis of standardization, which are ranked by levels. Then there was developed speech therapy 

work on the formation of reading competencies in students with speech disorders. 
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